

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 KEDD június 29.

176. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva palota)

Uzunovics miniszterelnök erélyesen szembeszáll az ellenzéki népgyűléseken hangoztatott vádakkal

Davidovics Ljuba szerint nyolc napon belül megbukik a kormány — A demokraták szívesen résztvesznek egy választási kabinetben — A miniszterelnök kijelentette, hogy a koalíciós kormány továbbra is dolgozni fog

Radics szerint Pasics a neptuni szerződés atyja

Beogradból jelentik: Az ünnepnapok alatt a politika eseményei természetesen ismét főleg a vidéken zajlottak le. A vérbefulladt bajmoki népgyűlésen kívül még három nagy politikai gyűlés volt az országban, amelyeken Davidovics Ljuba, Radics István és Pribicevics Szvetozár tartottak nagy beszédeket.

Még nyolc nap ...

A demokratapárt Krusevácon tartott nagygyűlést. A gyűlést megelőzőleg szombat este bankett volt a képviselők tiszteletére. A banketten Davidovics Ljuba nagy beszédet mondott. Davidovics előbb a radikálpárt belső helyzetéről beszélt, majd kijelentette, hogy

Pasics nemrégiben felszólította a demokratákat, hogy alakítsanak vele együtt kormányt, hogy megmentsek az országot. Mikor Pasics veszélyben van — mondotta — mindig másokat hív a kormányba, hogy megmentsek — Pasicsot.

— Pasics azt akarta — mondotta Davidovics — hogy én legyek a miniszterelnökhelyettes és úgy dolgozzunk, mint egy párt, de Pasics sohasem mondja azt, amit gondol. Uzunovics, aki elégedetlen Radicsesal, szintén hívott bennünket a kormányba, hogy megerősítse pozícióját Radicsesal

Uzunovics miniszterelnök nyilatkozata

Uzunovics miniszterelnök hétfőn este fogadta az újságírókat, akik előtt nyilatkozott a vasárnapi eseményekkel kapcsolatban és kifejtette véleményét a vasárnapi gyűléseken elhangzott beszédekről.

— Már régóta az a véleményem — mondotta Uzunovics miniszterelnök — hogy a beszédek sem nem romthatják, sem nem javíthatják a helyzetet. Mindenesetre Davidovics beszédében van egy állítás, amiről én mindeddig nem tudtam. Davidovics ugyanis azt állítja, hogy Pasics meghívta őt kormányába miniszterelnökhelyettesnek. Davidovics egyébként most is beszélt a korrupciónak és

megengedte magának azt az állítást, hogy ez a kormány is korrupciógyanus.

Azt hiszem, hogy etekintetben Davidovics tétele egyedülálló. Ezt a véleményét nemcsak hogy nem osztják a többi ellenzéki pártok, hanem még Davidovics klubtársai sem gondolkoznak így a jelenlegi kormányról.

— A parlamenti helyzetről beszélve — folytatta Uzunovics miniszterelnök — Davidovics azt mondta, hogy a választások nincsenek meg. Ezt az felelem, hogy nem látom annak értelmét volna közel, sőt hozzájárulhat még azt is,

szemben. Ezt azért nem fogadtuk el, mert Uzunovics nem akart törvényt hozni a korrupció ellen. Hajlandók vagyunk belépni a kormányba, de csak választási kormányba, ami már nincs is messze.

Az Uzunovics-kormány utolsó napját éli, ez a kormány legfőbb még nyolc napig fog élni

Hasonló szellemben beszélt Davidovics a népgyűlésen is.

Radics Pasics ellen

Koresula szigetén Radics István vasárnap hétezer ember előtt tartott beszédet.

Radics rendkívül élesen támadta Pasicsot és kijelentette, hogy Pasics a neptuni szerződés atyja.

Pasics teljesen elfeledkezett a horvát tengerpartról — mondotta — és a szerződés csak Mussolininek használ. Ha Horvátországban volna, ez nem történhetett volna meg.

Radics után Pernar és Matijevics beszéltek.

Pribicevics Boszniában

Pribicevics Szvetozár vasárnap a boszniai Modrinban tartott népgyűlést. A koalíciót támadta Pribicevics és kijelentette, hogy a radikálisok feladották Pasicsot Radicsnak.

hogy

sem olyan állami, sem politikai, sem pedig parlamenti okokat nem látok, amelyek alapul szolgálhatnának az új választások kijelölésének szükségességére.

— Nem tudom — mondotta Uzunovics — hogy volt-e gyorsíró Davidovics gyűlésén, mert kétlem, hogy Davidovics valóban olyan rövid életű jósolt volna a kormánynak. Ha szerinte nyolc napon belül lemond a kormány, akkor én csak azt válaszolhatom, hogy erről majd a kilencedik napon beszélék.

A miniszterelnök ezután a bajmoki ülésen történekről nyilatkozott és a következőket mondotta:

— Ha igazak azok a jelentések, amelyek a bajmoki gyűlésről megjelentek, akkor ugylátom, hogy ezt a gyűlést nem lehetett rendben megtartani. Sajnálom, hogy

az utóbbi időben olyan jelenségek mutatkoztak, hogy az egyik párt összehívott gyűlésére elmennek más pártok tagjait is és megfélemezve a vendéglátásról kitérnek a békés hallgatóság szerepéből és így zavart és rendetlenséget okoznak, amit mindenkinek el kell itélni.

Nincsenek még hivatalos jelentéseim és

így nem akarok belemenni annak mérlegelésébe, hogy ki volt a zavargások kezdeményezője, ezek azonban sajnálatosak bárholon jönnek is. Az ilyen esetekben

nem mindig a kormány hívei és a dobrovoljácok az egyedüli hibások, akiket rendszerint mint a zavar okozóit szoktak emlegetni, mégis világos, hogy a közvéleménynek appellálni kellene az

összes vezetőpolitikai faktorokra, hogy az egyesülési jogot és a szólásszabadságot a politikai élet normális fejlődése érdekében meg kell védeni az ilyen jelenségektől, bárholon is jöjjenek ezek. Mindezekhez még csak azt akarom hozzáfűzni — fejezte be nyilatkozatát Uzunovics miniszterelnök — hogy

a kormány és annak többsége a parlamentben dolgozni fog és ha a nyári szünet miatt a parlament befejezi munkáját, a kormány azt folytatni fogja mindaddig, amíg bírja mindkét alkotmányos faktor bizalmát és pedig minden gyűlés, minden beszéd és minden jóslat ellenére is.

A nyilatkozat után a miniszterelnök fesztelen beszélgetést folytatott az újságírókkal, amelyeknek során kifejtette véleményét a beogradai községi választások ügyében is. Kijelentette Uzunovics miniszterelnök, reméli, hogy a két szembentálló radikális frakció alá fogja vetni magát végül is a többség akaratának.

Véres csata

a Radics-párt bajmoki gyűlésén

A dobrovoljácok és Radics-pártiak összetűzése miatt a rendőrség feloszlatta a gyűlést — Harminc sebesültje van az ütközetnek

A horvát parasztpárt Bajmokra összehívott népgyűlése, mint előrelátható volt, nem folyt le programszerűen. A bejelentett szónokok közül Radics Pavle és Sibenik Stanko agrárreformminiszter nem jelentek meg a gyűlésen, amelynek megtartását különben nagy botrány és véres verekedés tette lehetetlenné.

Vasárnap délelőtt kilenc óra tájban érkeztek meg Beogradból Vinkovcin és Szomboron keresztül Neudorfer Mirko pénzügyi államtitkár és Tiszaj Iván muračkői nemzetgyűlési képviselő, akiket a bajmoki vasútállomáson kétszázfőnyi Radics-párti tömeg várt zászlókkal. A gyűlést a piactéren nyitották meg, a szónoki tribün körül a rendőri és csendőri kordonok, belül mintegy hatszáz főnyi hallgatóság helyezkedett el, nagyrészt bunyevácok és kisebb részen magyarok. A bajmoki Radics-párt tagjain kívül a szuboticei, valamint a környező falvakbeli parasztpárti szervezetek is felvonultak a gyűlésre. Ezen kívül kétezerre menő tömeg gyűlt össze a téren, hogy meghallgassák a beszédeket. Azonnal észrevehető volt, hogy a hallgatóság soraiban dobrovoljácok s telepesei is vannak. A sáripusztai, babapusztai demokraták és független demokratapárti dobrovoljácok, számszerint harmincnyolc, miután Matkovics Toma megnyitotta a gyűlést és Neudorfer államtitkár elkezdett beszélni, nyomában akcióba léptek.

„A dobrovoljácok zajosan abcugolták a szónokot, teljes torokkal üvöltöttek, tüyültek, míg csak Neudorfer a fülsiketítő zajban abba nem hagyta beszédét.

Ekkor felugrott a szónoki emelvényre ad'cs Szpaszoje demokratapárti dobrovoljac és felajánlotta az elnöknek, hogy el fogja csittítani társait. Tadic rövid beszédet mondott, amelyet a gyűlés

nyugodtan hallgatott végig, amíg a dobrovoljac-szónok szavait a Radics-párt ellen nem fordította.

— Nem engedjük beszélni a népeselőket, akik elvették a dobrovoljacoktól a földet — mondotta Tadic, mire a többi dobrovoljacok lármás helyesléssel feleltek.

— Le Radics István! Le az osztárak szolgálkai! — kiáltották.

A Radics-pártiak erre éljenezni kezdtek Radics Istvánt és a két tábor újból hatalmas zajt csapott. Eközben Matkovics Toma elnök felkérte a jelenlevő Bikar Mirko szombori szolgabíró és Rajkovics szombori járási rendőrfelügyelőt, hogy távolítsák el Tadicot a tribünről. A rendőrfelügyelő intézkedésére el is távolították Tadicot, akit társai a vállukra vettek és követelték, hogy tovább beszéljen. Az ellentmondó kiáltások szüntelen lármája közben a dobrovoljácok és Radics-pártiak összetűztek és tumultuozus verekedés keletkezett. Botokkal, ököllel mentek egymásnak, sokat a földre tepertek, zuhogtak az ülégek. Mindentűt kisebb-nagyobb csoportok viaskodtak, a gyűlés színtere valóságos harcterré változott át.

A tülekedésnek és verekedésnek sok sebesültje akadt. Négy Radics-párti súlyos fejsébet kapott, egy dobrovoljacnak kiverték a fogait, másoknak a fejét zúzták be. A verekedés során Tadic Szpaszoje dobrovoljac Neudorfer államtitkár felé tartott, de közben egyik Radics-párti feltartóztatta és a földre teperte. Sokan karficamodást és bordatörést szenvedtek.

A rendőrség és csendőrség azonnal nyilatkozott és nagy erőfeszítés árán sikerült a nagyobb vérontást megakadályozni. Rajkovics rendőrfelügyelő a gyűlést feloszlatta és a karhatalom

